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  ROZSTRZYGNIĘCIE NADZORCZE

 
  Na podstawie art. 91 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. 

z 2019 r., poz. 506, 1309, 1696, 1815) stwierdza się nieważność uchwały Nr XIV/84/2019 Rady 

Gminy w Oksie z dnia 26 listopada 2019 r. w sprawie szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności 

za usługi opiekuńcze świadczone w ośrodkach wsparcia — klubach seniora dla mieszkańców 

Gminy Oksa w całości.

UZASADNIENIE

Rada Gminy w Oksie w dniu 4.12.2019 r. przesłała do organu nadzoru w/w uchwałę, a w 

odpowiedzi na zawiadomienie o wszczęciu postępowania nadzorczego dotyczącego przedmiotowej 

uchwały przesłane przez organ nadzoru w dniu 31.12.2019 r.  Rada Gminy nadesłała odpowiedź na 

to zawiadomienie. 

Zgodnie z treścią art. 97 ust. 1 i 5 ustawy z dnia 12 marca 2004 r.  o pomocy społecznej (Dz. 

U. z 2019 r., poz. 1507 z późn. zm.) opłatę za pobyt w ośrodkach wsparcia i mieszkaniach 

chronionych ustala podmiot kierujący w uzgodnieniu z osobą kierowaną, uwzględniając przyznany 

zakres usług, a rada gminy, w drodze uchwały ustala, w zakresie zadań własnych, szczegółowe 

zasady ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia i mieszkaniach chronionych. 

Ponadto zgodnie z zapisami: Rozdziału IV. 1 pkt 2 uchwały Nr 34 Rady Ministrów dnia 17 marca 

2015 r. w sprawie ustanowienia programu wieloletniego „Senior+” na lata 2015–2020 (M. P. Z 

2018 R., POZ. 228) jednostka samorządu terytorialnego ma obowiązek określenia odpowiednio: 

kryteriów uczestnictwa seniorów w zajęciach oferowanych przez placówkę „Senior+” oraz zakres 

działania placówki. Wprawdzie art. 97 ust. 5 tej ustawy nie zawiera wskazania wprost, że zasady 

ponoszenia odpłatności ustalane przez organy stanowiące jednostek samorządu terytorialnego 

powinny uwzględniać zróżnicowanie wysokości tych opłat w zależności od zakresu usług, z 

których korzysta kierowana osoba, jednakże okoliczność ta wynika z treści ustępu 1 tego przepisu. 

Brak takiego określenia w zasadach uchwalanych przez organy stanowiące uniemożliwią bowiem 



następnie organom kierującym zróżnicowania wysokości opłat ponoszonych przez osoby kierowane 

w zależności od zakresu przyznanych im usług co uzasadnia wniosek, że uchwalana zasady 

powinny przewidywać taką możliwość. 

Z pisma Rady Gminy w Oksie znak: 0300.13.2019 z dnia 31.12.2019 r. wynika, że 

Klub „Senior+” w Błogoszowie, zgodnie z regulaminem placówki, będzie oferował dla swoich 

uczestników zajęcia ruchowe, terapię zajęciową i zajęcia klubowe, rekrutacja zostanie poprzedzona 

przeprowadzeniem rodzinnego wywiadu środowiskowego i będzie miała na celu poznanie 

upodobań i preferencji seniorów co do wyboru poszczególnych form wsparcia oferowanego przez 

tę placówkę, a udział w poszczególnych formach wsparcia będzie uzgadniany z seniorem w 

zależności od jego potrzeb i możliwości zdrowotnych, potwierdzonych stosownym zaświadczeniem 

lekarskim. Powyższe uzasadnia wniosek, że możliwą będzie sytuacja, gdy zakres usług z których 

będą korzystali poszczególni uczestnicy będzie różny, a jednocześnie nie będzie możliwe 

zróżnicowanie wysokości ponoszonych przez nich opłat, ze względu na brak takiej regulacji w w/w 

uchwale, zwłaszcza, że udział w poszczególnych formach wsparcia jest dobrowolny. Wynika z 

tego, że ponoszenie przez osoby kierowane,  niejako ryczałtem, opłat za całość potencjalnych usług 

jest nieuzasadnione, co uzasadnia wniosek, o niezgodności uchwalanych zasad ponoszenia 

odpłatności z regulacją zawartą w art. 97 ust. 1 i 5 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy 

społecznej. Brak możliwości różnicowania wysokości opłat w zależności od zakresu przyznanych 

usług stanowi istotne naruszenie prawa i uzasadnia stwierdzenie nieważności uchwały w całości.

Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze przysługuje prawo wniesienia skargi do 

Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Kielcach za pośrednictwem Wojewody 

Świętokrzyskiego, w terminie 30 dni od daty jego doręczenia.

Podpis
Zbigniew Koniusz

Wojewoda Świętokrzyski



Potwierdzam zgodność kopii wydruku z dokumentem elektronicznym:

Identyfikator dokumentu 1359069.3330701.3828658

Nazwa dokumentu Rozstrzygnięcie nadzorcze.pdf

Tytuł dokumentu Rozstrzygnięcie nadzorcze

Sygnatura dokumentu PNK.I.4130.127.2019

Data dokumentu 02.01.2020

Skrót dokumentu CC1A0B517065D00A7C67ADE446F8485E429E9BA3

Wersja dokumentu 1.5

Data podpisu 02.01.2020 08:33:49

Podpisane przez Zbigniew Adam Koniusz Wojewoda Świętokrzyski
EZD 3.94.1.1.27553

Data wydruku: 03.01.2020
Autor wydruku: Sekretariat WPNiK (Inspektor - Justyna Janik)


		2020-01-02T07:33:49+0000
	Zbigniew Adam Koniusz




